论辩证逻辑产生的历史必然性

林先发 司马志纯

近几年来,我国逻辑学和哲学界对辩证逻辑的研究日益深入,讨论问题由辩证逻辑的对象、性质、任务扩展到它的基本规律、思维形式、逻辑方法以及逻辑范畴等。尽管如此,对于是否有辩证逻辑的问题仍然存在各种不同意见:有的作肯定回答,有的作否定回答,有的则认为要作出断然的回答还需要等一等、瞧一瞧。因此,探讨辩证逻辑产生的历史必然性就是一件十分必要和有意义的工作。

那么,怎样来了解辩证逻辑的产生是历史的必然呢?下面就是我们对这一问题的回答所作的尝试,并希望以此引起讨论,推动我国辩证逻辑科学的研究和发展。

一 从科学发展的需要来看

自然科学的发展需要辩证思维。光的本性是什么?是波,还是粒子呢?牛顿提出微粒说, 他的同时代人惠更斯提出波动说,两种学说势均力敌。按照经典物理学的观点,如果光是粒 子(间断的), 那就不可能是波(非间断的), 如果光是波(非间断的), 那就不可能是粒子(间断 的)。由于微粒说在牛顿定律的基础上较容易被理解,而且是由牛顿这个科学巨人提出来的。 一时微粒说获得了大多数人的拥护,在光学发展的三百年中,微粒说统治达一百年之久。然 而在科学上个人的权威是不能成为真理的标准的。随着科学的发展,实验仪器和测试方法不 断改进,人们对光现象有了新的认识,波动说又压过微粒说。过了一个时期,波动说遇到新 的困难、再次被微粒说打败。最后,人们抛弃了经典物理学的陈旧观点,认为微粒性和波动 性、间断性和非间断性都是光的客观属性,是光的不可分的两个矛盾的属性。这样,就形成 了"光是微粒又是波,是微粒和波的矛盾统一"的论断。对光的本质作出这样说明的是能够讲 行辩证思维的伟大的物理学家爱因斯坦。一天,爱因斯坦的朋友问他:"光究竟是什么呢?是 波还是微粒?要知道两者不能并存!不是这个,就是那个。"爱因斯坦回答:"为什么不可以既 是这个,又是那个呢?光既是波,又是微粒,是连续的,又不是连续的,自然界喜欢矛盾"。 科学理论的发展表明了: "人的概念并不是不动的,而是永恒运动的,相互转化的,往返流动 的,否则,它们就不能反映活生生的生活。"①所以,那些拘泥于形而上学思维方法,又受传 统观念束缚的科学家、往往不能正确处理旧理论和新事实之间的矛盾。从而对科学的新成就 发生怀疑、动摇,甚至悲观、绝望。普朗克是量子论的创始人,但他不考虑量子论已经突破 了经典物理学概念的事实,硬要将新量子论纳入经典物理学的旧体系,结果徘徊十五年没有 进展。后来普朗克回忆说:"我的许多同事认为这是近乎悲剧的事。"荷兰物理学家洛伦兹是电 子论的创立者,他提出了时间、空间坐标的洛伦兹变换式,为狭义相对论的建立做了必要的 准备工作。但他却跳不出经典物理学的旧框框,深为他发现的科学新成就和旧理论之间的矛

盾所困扰。他说:"我很懊恨我没有在这些矛盾出现的五年前就死去。"奥地利的物理学家波尔 茨曼则因此完全绝望而走上自杀的道路。以上两方面的事实,充分地说明了自然科学的发展需要辩证思维。

同样,社会科学也是在学派争论中发展的,那些特片而真理的学派虽然在一定时期能显 出它的正确性,对科学的发展起一定的促进作用,但它终究会成为社会发展的阻碍而被新的 学派所代格。在近代资产阶级经济学说发展电上,重商主义从商业资本运动出发。认为金银 即货币是财富的唯一形态,一切经济活动的目的都是为了攫取金银。所以,除了开采金银矿 藏之外,只有对外贸易才是货币的真正源泉。仅从思维方法来说,瓜商主义者只是根据商业 资产阶级的实践经验,研究经济现象的表面联系,而没有深入到经济领域的内部联系中去探 寻事物的本质,因而片面地强调了流通领域的作用。正如马克思所说:"重商主义---必然从 流通过程独立化为商业资本运动时呈现出的表面现象出发,因此只是抓住了假象。"②随着资 本主义进一步的发展。又出现了和重商主义完全对立的重农主义。重农学派在批判重商主义 的过程中虽然提出了社会财富不是从流通领域中,而是从生产领域中产生的重要原理,但他 们和重商主义者一样,也是不能辩证地思考。他们认为只有农业才是社会财富的源泉,工业 只能为农业原料进行加工,流通过程在生产的总过程中没有作用。显然,这又是片面的。后 来十八世纪英国古典政治经济学家亚当。斯密既批判了重商学派所持的只有对外贸易才是财 富源泉的错误观点,又抛弃了重农学派认为只有农业才能创造财富的偏见。宣称任何生产部门 的劳动都是财富的源泉、国民财富就是一个国家所生产的产品总量。斯密之所以能在政治经 济学的研究上较之重商学派和重农学派前进一大步,重要原因之一是斯密在一定程度上克服 了重商学派和重农学派的形而上学研究方法。马克思说,斯密有两种研究方法,"一种是深入 研究资产阶级制度的内在联系,可以说是深入研究资产阶级制度的生理学,另一种则只是把 生活过程中外部表现出来的东西,按照它表现出来的样子加以描写、分类、叙述并归入简单 概括的概念规定之中。这两种理解方法在斯密的著作中不仅安然并存。而且相互交错。不断 自相矛盾。"③所以,在斯密的研究方法中有着科学的辩证的方法。当他用辩证的方法分析资 本主义的现象时,在一定程度上揭示了它的内在联系,提出了分工、交换和货币的学说、价 值学说、资本和社会再生产的学说,建立了古典政治经济学的完整的理论体系。尽管由于斯 密的历史的、阶级的以及方法上的局限,他建立的政治经济学并不是完全科学的,但这说明 了只有辩证思维才能推动社会科学的发展。

二 从思想发展的继承性来看

虽然辩证逻辑作为一门科学产生于十九世纪,但辩证逻辑思想在哲学发展的较早时期就已经存在了。辩证逻辑的产生是由逻辑思想的全部发展进程所准备的。正如恩格斯所说,相对悟性活动,辩证思维的充分发展要晚得多,在现代哲学中才达到。虽然如此,早在希腊人中间就有了预示着后来研究工作的巨大成果、即后者是前者的理论来源。

亚里士多德是逻辑学的奠基人。他的学说的基本问题之一,是思维形式的真实性问题。 列宁指出:"亚里士多德处处都把客观逻辑和主观逻辑混合起来,而且混合得处处都显出客观逻辑来。对于认识的客观性没有怀疑。对于理性的力量,对于认识的力量、能力和客观真理性抱着天真的信仰。"④亚里士多德认为,思维形式是有内容的,推理中各个判断之间的相互关系是受判断对内容的依赖性制约的。他还提出了思维形式中单一和一般的关系问题。这些 都表明亚里士多德在关于思维形式的逻辑学说中提出了辩证思维的问题。

培根是归纳学说的奠基人。他批评亚里士多德的逻辑不是形成科学概念的方法,而是从已形成的概念中推出结果的形式,在获得新知上缺乏成效。因此,需要建立一种形成新的和确实的概念的可靠方法。在培根看来,研究概念形成的过程及组成这一过程的所有部分,属于一种新逻辑的任务。培根认为,他的《新工具》是一种为思维开辟了新道路的逻辑,是古人从未研究过的逻辑。可见培根的归纳学说是与新概念的形成紧密相联的。

莱布尼兹为了超出形式逻辑的范围而作出了独特的尝试,这就是把真理分为两类: 推理的真理和事实的(或经验的)真理。前一类真理以形式逻辑的原则为基础,后一类真理以充足理由律为基础。他这样划分的目的,一方面是把形式逻辑的职能限制在对现有知识作逻辑的分析,另一方面是为了论证归纳作为形成概念的方法的合理性。因为归纳在形成概念或形成经验的真理时必然会碰到逻辑综合,莱布尼兹为了论证这种综合的正确性而提出了充足理由律。可见莱布尼兹在解决概念形成的问题上比培根进了一步。

康德把逻辑划分为形式逻辑和先验逻辑,使辩证逻辑获得了新的发展。他严格地和精确地限定形式逻辑的对象和应用范围,论证应该有一门以研究人类知识的发生和发展以及研究概念的形成过程为对象的新逻辑,即先验逻辑。在康德哲学中,论述了范畴在判断中的职能,已经形成了依据一定的原则而确定的范畴体系。康德还提出了概念、判断、推理在思维发展过程中的相互关系以及不同判断形式的相互关系。可以说,康德的先验逻辑是一个最初的、从而还远不是清楚和充分的东西,但它毕竟是辩证逻辑的一个有益的概要和略图。

黑格尔认为,逻辑学应在互相联系和发展中考察思维形式(概念、判断、推理)。思维形式是有内容的,它在运动发展的体系中提供真理,在彼此孤立和静止的状态下不提供真理。黑格尔还认为概念、判断、推理之间的关系不是并列的,而是从属的,它们的运动表现为由概念到判断,再由判断到推理;在概念中,它的各个因素(一般、特殊和个别)还没有分化,在判断中概念分化为各个单独的因素,而推理则是概念和判断的统一。更为重要的是,黑格尔透过思维的辩证法猜到了现实世界的辩证法,猜测到了辩证法、认识论和逻辑的同一性。一部黑格尔哲学就是一部逻辑学。可见,和康德相比,黑格尔在发展辩证逻辑思想方面迈出了决定性的一步。如果说,在康德的先验逻辑中只能看到辩证逻辑的一个模糊的轮廓,那么,黑格尔就十分清楚地和明白地在唯心主义基础上创立了辩证逻辑。

列宁说,马克思主义"吸收和改造了两千多年来人类思想和文化发展中一切有价值的 东西"⑤,马克思主义辩证逻辑的产生也不例外。我们只有既看到马克思主义辩证逻辑的产生是人类认识史上的革命,又看到它与以往哲学中的辩证逻辑思想的辩证联系,才能正确地理解马克思主义辩证逻辑的产生。

三 从形式逻辑和辩证逻辑的关系来看

恩格斯指出,整个悟性活动,归纳、演绎、分析、综合、抽象等等,"所有这些方法——从而普通逻辑所承认的一切科学研究手段——对人和高等动物是完全一样的。它们只是在程度上(每一情况下的方法的发展程度上)不同而已。只要人和高等动物都运用或满足于这些初等的方法,那末方法的基本特点对二者是相同的,并导致相同的结果。——相反地,辩证的思维——正因为它是以概念本性的研究为前提——只对于人才是可能的,并且只对于较高发展阶段上的人(佛教徒和希腊人)才是可能的,而其充分的发展还晚得多,在现代哲学中才达

到。"⑪ 怀性活动是相对理性(辩证思维)活动而育的,都是德国古典哲学中的术语。按照黑格尔的说法,悟性的特点在于,它把给合的东西、有联系和互相作用的东西分开,使那种实际上能够由一种质向另一种质转化的东西带上"存在的刚性"。悟性把对立物分开,而没有看到它们的联系和相互渗透,没有看到它们的相互转化。理性和悟性不同,它好象破坏著各个事物、现象、对立物之间的不可逾越的界线,打通了这些界线,使事物、现象、对立物永远运动变化,互相过渡。就是说,悟性的特征是局部地、固定地、分隔地、抽象地认识被研究的对象,在它看来,归纳就是归纳,演绎就是演绎,把归纳和演绎当作自身同一的东西来把握,它们之间没有任何关系。理性的特征则相反,它是整体地、流动地、统一地、具体地认识被研究的对象,在它看来,归纳和演绎相互依存、相互渗透,在一定的条件下相互转化。可见,悟性活动的主要特征是范畴的固定性,理性活动的主要特征是范畴的流动性。形式逻辑是假性的逻辑,辩证逻辑是理性的逻辑,或者说,形式逻辑是用固定范畴建立起来的科学体系,辩证逻辑是用流动范畴建立起来的科学体系,它们之间的区别是十分明显的。

那么, 在形式逻辑的基础上是否会发展出辩证逻辑呢? 回答是肯定的。

关于思维的科学,和其他任何科学一样,是一种历史的科学,关于人的思维的历史发展的科学。人类认识的发展是由对事物的外在的简单关系的认识,进到对事物的内在的本质关系的认识。换句话说,是把事物当作与其自身同一的东西的认识,进到把事物看作是自身包含内在矛盾的、运动变化的东西的认识,这是认识发展的规律。逻辑既然是历史发展的科学,它必不可免地要受这一认识发展的规律所支配。人类认识史表明,在悟性活动和理性活动之间,悟性活动是先行的认识阶段,理性活动是后继的认识阶段,由悟性活动到理性活动是人类认识发展的必经阶段,在固定范畴和流动范畴之间,固定范畴是先行的思维阶段,流动范畴是后继的思维阶段,由固定范畴到流动范畴之间,固定范畴是先行的思维阶段。可见,如果没有悟性活动就不会有理性活动,如果没有固定范畴就不会有流动范畴,如果没有形式逻辑就不会有辩证逻辑。一旦悟性活动的狭隘眼界被突破,固定范畴的"存在的刚性"被熔化,辩证逻辑便产生了。可见,由形式逻辑向辩证逻辑的运动是人类认识发展规律的具体体现。

四 从自然科学发展的阶段性来看

辩证逻辑是在形式逻辑之后,于十九世纪产生的。既然如此,人们便会发问:不迟也不早,偏偏在十九世纪,这难道不是偶然的吗?不,这是必然的。

人类认识史表明,哲学的发展和自然科学的发展之间有着极为密切的关系。形而上学方法产生于古代,但是,它作为一种研究方法和思维方法并占居统治地位,在欧洲还是从十五世纪末到十八世纪这三百年间的事情。这种方法的特点主要是把事物当作一成不变的东西去研究。产生这一方法的重大的历史根据是从那种把非生物和生物当做既成事物来研究的自然科学。自然科学的发展经历了两个阶段,从十五世纪中叶到十八世纪末叶,自然科学主要是搜集材料的科学,关于既成事物的科学,只研究现成事物是什么,而不研究它的过程。由于人们长期使用这种方法,就以为自然界本来就是彼此孤立的和静止不动的。十七世纪时,英国哲学家培根和洛克把这种方法搬入哲学领域,形成了哲学上的形而上学方法。十九世纪后,自然科学本质上是整理材料的科学,关于过程、关于这些事物的发生和发展以及关于把这些自然过程结合为一个伟大整体的联系的科学。由搜集材料的科学到整理材料的科学是自然科学向前迈出的决定性的一步,正是这一步,在哲学领域内也就响起了旧形而上学的丧钟。

为唯物辩证法的产生奠定了自然科学的基础。

那么,唯物辩证法产生于十九世纪和辩证逻辑产生于同一时期之间又有什么关系呢?

列宁指出,马克思主义认识论就是辩证法,就是关于认识运动的辩证法规律的科学理论。 "辩证法也就是(黑格尔和)马克思主义的认识论。"⑦因此,辩证法和认识论是同一的。认识论 和逻辑也是同一的,"逻辑学是关于认识的学说,是认识的理论。"图"逻辑学 = 关于真理的问 题。" ⑨ 因此、辩证法、认识论和逻辑是同一的。这样、马克思主义哲学在哲学史上真正地结 束了把哲学割裂为本体论(关于存在的学说)、认识论(关于认识的学说)和逻辑学(关于思维 的学说)三个部分的漫长时代。但是,这并不是说它们各自存在的形式是没有差别的。如果否 定了这种差别,那就否定了辩证法、认识论和逻辑学的同一性原理,就否定了把辩证法应用于 考察认识论和逻辑的特殊问题的必要性。如果把这种差别绝对化。同样会否定辩证法、认识论、 逻辑学的同一性原理,从而使马克思主义哲学倒退到旧哲学,把本体论、认识论、逻辑割裂 为三个彼此无关、各自独立的部分。可见。列宁关于辩证法、认识论、逻辑的同一性论断的新 颖之处就在于,它说明唯物辩证法这门哲学科学同时执行着本体论、认识论和逻辑三种职能, 但又不是现成的完备形态的认识论和逻辑。这样就可以把唯物辩证法分作以下四个既相区别 又相联系的科目,从不同的角度和方面分别加以研究。这就是。(1)关于自然界运动和发展 的一般规律:(2)关于社会运动和发展的一般规律:(3)关于思维运动发展的形式和规律: (4) 关于认识运动发展的形式和规律。因此,唯物辩证法研究四类规律:自然规律、社会规 律、思维规律和认识规律,这也就是自然辩证法、历史辩证法、辩证逻辑(或思维辩证法)和 认识论(或认识辩证法)。十分明显,辩证逻辑构成马克思主义世界观的一个内容,是关于思 维运动发展的形式及其规律的哲学理论。也就是说,辩证逻辑有两个显著特征: 其一是辩证 法的学说,其二是逻辑,即关于思维及其规律的学说。如果说,把数学方法应用于逻辑的研 究,就是数理逻辑,那么就可以说,把辩证方法应用于思维形式及其规律的研究而形成的一 门新兴科学就是辩证逻辑。

由此可见,辩证逻辑就其对象而言是逻辑,就其方法而言是辩证法,二者缺一则不可能 产生辩证逻辑。因此,在唯物辩证法产生之前,尽管研究思维形式及其规律的逻辑已诞生, 也不可能产生辩证逻辑。只有在十九世纪产生了唯物辩证法之后,并把唯物辩证法的发展观 应用于考察思维过程,才产生了关于辩证思维的形式及其规律的学说,即辩证逻辑。

综上所述,关于辩证思维的逻辑理论是存在的,它的产生绝非偶然,而"是对世界的认识的历史的总计、总和、结论。"00

注释:

- ①④ 《列宁全集》第38卷,第277、416页。
- ② 《马克思恩格斯全集》第25卷,第376页。
- ③ 《马克思恩格斯全集》第 26 卷, 第 181-182 页。
- ⑤⑦⑧⑨⑩ 《列宁全集》第31卷,第283、410、194、186、90页。
- ⑧ 恩格斯《自然辩证法》第201页。